
云南省普洱市二中 2024 届高三上数学期末预测试题
注意事项:

1．答题前，考生先将自己的姓名、准考证号码填写清楚，将条形码准确粘贴在条形码区域内。

2．答题时请按要求用笔。

3．请按照题号顺序在答题卡各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试卷上答题无效。

4．作图可先使用铅笔画出，确定后必须用黑色字迹的签字笔描黑。

5．保持卡面清洁，不要折暴、不要弄破、弄皱，不准使用涂改液、修正带、刮纸刀。

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．正方形 ABCD的边长为 2 ， E 是正方形内部（不包括正方形的边）一点，且 2AE AC 
uuur uuur

，则  2
AE AC
uuur uuur

的最小

值为（    ）

A．
23
2

B．12 C．
25
2

D．13

2．阿波罗尼斯（约公元前 262~190 年）证明过这样的命题：平面内到两定点距离之比为常数  0, 1k k k  的点的轨

迹是圆.后人将这个圆称为阿氏圆.若平面内两定点 A， B 间的距离为 2，动点 P 与 A， B 的距离之比为
2

2
，当 P ， A，

B 不共线时， PAB 的面积的最大值是（    ）

A． 2 2 B． 2 C．
2 2

3
D．

2
3

3．国务院发布《关于进一步调整优化结构、提高教育经费使用效益的意见》中提出，要优先落实教育投入．某研究机

构统计了 2010 年至 2018 年国家财政性教育经费投入情况及其在GDP中的占比数据，并将其绘制成下表，由下表可

知下列叙述错误的是（    ）

A．随着文化教育重视程度的不断提高，国在财政性教育经费的支出持续增长

B． 2012 年以来，国家财政性教育经费的支出占GDP比例持续 7 年保持在 4% 以上



C．从 2010 年至 2018 年，中国GDP的总值最少增加60 万亿

D．从 2010 年到 2018 年，国家财政性教育经费的支出增长最多的年份是 2012 年

4．定义域为 R 的偶函数 ( )f x 满足任意 x  R ，有 ( 2) ( ) (1)f x f x f   ，且当 [2,3]x  时，

2( ) 2 12 18f x x x    .若函数 ( ) log ( 1)ay f x x   至少有三个零点，则 a 的取值范围是（    ）

A．
20,

2
 
  
 

B．
30,

3
 
  
 

C．
50,

5
 
 
 

D．
60,

6
 
  
 

5．某几何体的三视图如图所示，则此几何体的体积为（     ）

A．
2
3

B．1 C．
4
3

D．
8
3

6．已知 F 是双曲线 2 2: 4 | |C kx y k  （k 为常数）的一个焦点，则点 F 到双曲线 C 的一条渐近线的距离为（    ）

A．2k B．4k C．4 D．2

7．某中学有高中生1500 人，初中生1000人为了解该校学生自主锻炼的时间，采用分层抽样的方法从高生和初中生中

抽取一个容量为 n 的样本.若样本中高中生恰有30人，则 n 的值为（    ）

A． 20 B．50 C． 40 D．60

8．中国古代数学著作《算法统宗》中有这样一个问题：“三百七十八里关，初行健步不为难，次日脚痛减一半，六朝

才得到其关，要见次日行里数，请公仔细算相还.”意思为有一个人要走 378 里路，第一天健步行走，从第二天起脚痛，

每天走的路程为前一天的一半，走了六天恰好到达目的地，请问第二天比第四天多走了（    ）

A．96 里 B．72 里 C．48 里 D．24 里

9．函数 的定义域为（　　）

A．[ ，3）∪（3，+∞）    B．（-∞，3）∪（3，+∞）



C．[ ，+∞）    D．（3，+∞）

10．已知集合  2, 1,0,1,2A    ， 2 }2{ | 0B x x x    ，则 A B I (    )

A． 1,0 B． 0,1 C． 1,0,1 D． 2, 1,0,1,2 

11．己知函数

sin , 2 ,2 ( ),
2 2 2

3sin , 2 ,2 ( ),
2 2 2

x x k k k z
y

x x k k k z

   

   

                
              

的图象与直线 ( 2)( 0)y m x m   恰有四个公共

点        1 1 1 2 3 3 4 4, , , , . , , ,A x y B x y C x y D x y ，其中 1 2 3 4x x x x< < < ，则  4 42 tanx x  （    ）

A． 1 B．0 C．1 D．
2 2

2


12．已知函数 2( ) 4 lnf x ax ax x   ，则 ( )f x 在 (1, 4)上不单调的一个充分不必要条件可以是（    ）

A．
1
2

a   B．
10

16
a  C．

1
16

a  或
1 0
2

a   D．
1

16
a 

二、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。

13．已知(2x-1)7=ao+a1x+ a2x2+…+a7x7，则 a2=____.

14．已知 i 1 2iz    （ i 为虚数单位），则复数 z  ________．

15．函数  f x 的定义域为 1,1 ，其图象如图所示．函数  g x 是定义域为 R 的奇函数，满足    2 0g x g x   ，

且当  0,1x  时，    g x f x ．给出下列三个结论： 

①  0 0g  ；

②函数  g x 在  1,5 内有且仅有3个零点；

③不等式   0f x  的解集为 1 0x x   ．

其中，正确结论的序号是________．

16．已知向量    1,2 , ,1 , 2 , 2a b x u a b v a b     
v v vr rv v v

，且 / /u vv v  ，则实数 x 的值是__________．

三、解答题：共 70 分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。



17．（12 分）定义：若数列 na 满足所有的项均由 1,1﹣ 构成且其中 1﹣有m 个，1有 p 个  3m p  ，则称 na 为

“  ,m p ﹣数列”．

（1）  , ,i j ka a a i j k＜＜ 为“  3, 4 ﹣数列” na 中的任意三项，则使得 1i j ka a a ＝ 的取法有多少种？

（2）  , ,i j ka a a i j k＜＜ 为“  ,m p ﹣数列” na 中的任意三项，则存在多少正整数  ,m p 对使得1 100,m p   且

1i j ka a a = 的概率为
1
2

.

18．（12 分）已知等差数列 na 的前 n 项和为 nS ，
2
2 18 1a a  ，公差 0d  ， 1S 、 4S 、 16S 成等比数列，数列 nb

满足  2 2log 1 logn nb a x  .

（1）求数列 na ， nb 的通项公式；

（2）已知
1

1
n

n n

c
a a 

 ，求数列 n nc b 的前 n 项和 nT .

19．（12 分）已知正数 x，y，z 满足 xyzt（t 为常数），且
2 2

2

4 9
x y z  的最小值为

8
7
，求实数 t 的值.

20．（12 分）某大学开学期间，该大学附近一家快餐店招聘外卖骑手，该快餐店提供了两种日工资结算方案：方案  a

规定每日底薪 100 元，外卖业务每完成一单提成 2 元；方案  b 规定每日底薪 150 元，外卖业务的前 54 单没有提成，

从第 55 单开始，每完成一单提成 5 元.该快餐店记录了每天骑手的人均业务量，现随机抽取 100 天的数据，将样本数

据分为             25 35 35 45 45 55 55 65 65 75 75 85 85 95， ， ， ， ， ， ， ， ， ， ， ， ， 七组，整理得到如图所示的频率分布直方图.

（1）随机选取一天，估计这一天该快餐店的骑手的人均日外卖业务量不少于 65 单的概率；

（2）从以往统计数据看，新聘骑手选择日工资方案  a 的概率为
1
3
，选择方案  b 的概率为

2
3

.若甲、乙、丙、丁四名

骑手分别到该快餐店应聘，四人选择日工资方案相互独立，求至少有两名骑手选择方案  a 的概率，



（3）若仅从人日均收入的角度考虑，请你为新聘骑手做出日工资方案的选择，并说明理由.（同组中的每个数据用该

组区间的中点值代替）

21．（12 分）已知变换T 将平面上的点
11,
2

 
 
 

， (0,1) 分别变换为点
9 , 2
4

  
 

，
3 ,4
2

  
 

．设变换T 对应的矩阵为

M ．

（1）求矩阵 M ；

（2）求矩阵 M 的特征值．

22．（10 分）已知曲线C 的参数方程为
3 2cos
1 2sin

x
y




 
  

 ( 为参数),以直角坐标系原点为极点,以 x 轴正半轴为极轴并

取相同的单位长度建立极坐标系.

（1）求曲线C 的极坐标方程,并说明其表示什么轨迹；

（2）若直线 l的极坐标方程为
1sin 2cos 


  ,求曲线C 上的点到直线 l的最大距离.

参考答案

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、C

【解析】

分别以直线 AB 为 x 轴，直线 AD 为 y 轴建立平面直角坐标系，设 ( , )E x y ，根据 2AE AC 
uuur uuur

，可求 1x y  ，而

2 2 2( ) ( 2) ( 2)AE AC x y
uuur uuur

+ = + + + ，化简求解.

【详解】

解：建立以 A为原点，以直线 AB 为 x 轴，直线 AD 为 y 轴的平面直角坐标系.设 ( , )E x y ， (0, 2)x  ， (0, 2)y  ，则

( , )AE x y
uuur

， (2, 2)AC 
uuur

，由 2AE AC 
uuur uuur

，即 2 2 2x y  ，得 1x y  .所以

2 2 2( ) ( 2) ( 2)AE AC x y
uuur uuur

+ = + + + 2 2 4( ) 8x y x y= + + + +

22 2 13x x= - + = 21 252( )
2 2

x - + ，所以当
1
2

x  时， 2( )AE AC+
uuur uuur

的最小值为
25
2

.



故选：C.





【点睛】

本题考查向量的数量积的坐标表示，属于基础题.

2、A

【解析】

根据平面内两定点 A， B 间的距离为 2，动点 P 与 A， B 的距离之比为
2

2
，利用直接法求得轨迹，然后利用数形结

合求解.

【详解】

如图所示：

设  1,0A  ，  1 0B , ，  ,P x y ，则
 
 

2 2

2 2

1 2
21

x y

x y

 


 
，

化简得  2 23 8x y   ，

当点 P 到 AB （ x 轴）距离最大时， PAB 的面积最大，

∴ PAB 面积的最大值是
1 2 2 2 2 2
2

   .

故选：A.

【点睛】

本题主要考查轨迹的求法和圆的应用，还考查了数形结合的思想和运算求解的能力，属于中档题.

3、C

【解析】

观察图表，判断四个选项是否正确．

【详解】



由表易知 A、 B 、 D 项均正确， 2010 年中国GDP为
1.4670 41
3.55%

 万亿元， 2018 年中国GDP为
3.6990 90
4.11%

 万亿

元，则从 2010 年至 2018 年，中国GDP的总值大约增加 49 万亿，故 C 项错误．

【点睛】

本题考查统计图表，正确认识图表是解题基础．

4、B

【解析】

由题意可得 ( )f x 的周期为 2 ，当 [2,3]x  时，
2( ) 2 12 18f x x x    ，令 ( ) log ( 1)ag x x  ，则 ( )f x 的图像和 ( )g x

的图像至少有3个交点，画出图像，数形结合，根据 (2) (2)g f ，求得 a 的取值范围.

【详解】

( )f x 是定义域为 R 的偶函数，满足任意 x  R ，

( 2) ( ) (1)f x f x f   ，令 1, (1) ( 1) (1)x f f f     ，

又 ( 1) (1), (1) )( 2) (0,f f x f xf f     ，

( )f x 为周期为 2 的偶函数，

当 [2,3]x  时， 2 2( ) 2 12 18 2( 3)f x x x x       ，

当 2[0,1], 2 [2,3], ( ) ( 2) 2( 1)x x f x f x x        ，

当 2[ 1,0], [0,1], ( ) ( ) 2( 1)x x f x f x x         ，

作出 ( ), ( )f x g x 图像，如下图所示：

函数 ( ) log ( 1)ay f x x   至少有三个零点，

则 ( )f x 的图像和 ( )g x 的图像至少有3个交点，

( ) 0f x Q ，若 1a  ，

( )f x 的图像和 ( )g x 的图像只有 1 个交点，不合题意，

所以0 1a  ， ( )f x 的图像和 ( )g x 的图像至少有3个交点，

则有 (2) (2)g f ，即 log (2 1) (2) 2, log 3 2a af       ，

2
2

1 1 33, , 0 1, 0
3 3

a a a
a

       Q .



故选:B.

【点睛】

本题考查函数周期性及其应用，解题过程中用到了数形结合方法，这也是高考常考的热点问题，属于中档题.

5、C

【解析】

该几何体为三棱锥，其直观图如图所示，体积
1 1 42 2 2
3 2 3

V        
 

．故选C .

6、D

【解析】

分析可得 k 0 ,再去绝对值化简成标准形式,进而根据双曲线的性质求解即可.

【详解】

当 0k  时,等式 2 2 4 | |kx y k  不是双曲线的方程；当 k 0 时, 2 2 4 | | 4kx y k k    ,可化为
2 2

1
4 4
y x

k
 


,可得虚

半轴长 2b  ,所以点 F 到双曲线 C 的一条渐近线的距离为 2.

故选：D

【点睛】

本题考查双曲线的方程与点到直线的距离.属于基础题.

7、B



【解析】

利用某一层样本数等于某一层的总体个数乘以抽样比计算即可.

【详解】

由题意，30=1500
1500 1000

n



，解得 50n  .

故选：B.

【点睛】

本题考查简单随机抽样中的分层抽样，某一层样本数等于某一层的总体个数乘以抽样比，本题是一道基础题.

8、B

【解析】

人每天走的路程构成公比为
1
2
的等比数列，设此人第一天走的路程为 1a ，计算 1 192a  ，代入得到答案.

【详解】

由题意可知此人每天走的路程构成公比为
1
2
的等比数列，设此人第一天走的路程为 1a ，

则

6

1
11
2

37811
2

a
    

    


，解得 1 192a  ，从而可得

3

2 4
1 1192 96, 192 24
2 2

a a        
 

，故

2 4 96 24 72a a    .

故选： B .

【点睛】

本题考查了等比数列的应用，意在考查学生的计算能力和应用能力.

9、A

【解析】

根据幂函数的定义域与分母不为零列不等式组求解即可.

【详解】

因为函数 ，

解得 且 ；

函数 的定义域为 , 故选 A．



【点睛】

定义域的三种类型及求法：(1)已知函数的解析式，则构造使解析式有意义的不等式(组)求解；(2) 对实际问题：由实际

意义及使解析式有意义构成的不等式(组)求解；(3) 若已知函数 的定义域为 ，则函数 的定义域由不

等式 求出.

10、D

【解析】

先求出集合 B，再与集合 A 求交集即可.

【详解】

由已知，
2 21 72 ( ) 0

2 4
x x x- + = - + > ，故 B R ，所以 A B I  2, 1,0,1,2  .

故选：D.

【点睛】

本题考查集合的交集运算，考查学生的基本运算能力，是一道容易题.

11、A

【解析】

先将函数解析式化简为 | cos |y x ，结合题意可求得切点 4x 及其范围 4 ,
2

x    
 

，根据导数几何意义，即可求得

 4 42 tanx x 的值.

【详解】

函数

sin , 2 ,2 ( ),
2 2 2

3sin , 2 ,2 ( ),
2 2 2

x x k k k z
y

x x k k k z

   

   

                
              

即 | cos |y x

直线 ( 2)( 0)y m x m   与函数 | cos |y x 图象恰有四个公共点，结合图象知直线 ( 2)( 0)y m x m   与函数

cosy x  相切于 4x ， 4 ,
2

x    
 

，

因为 siny x  ，

故
4

4
4

cossin
2
xk x

x


 


，



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/096123004052010105
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